



防控疫情, 要以“最坏情形”做充分预案

面对新型肺炎这一具有高度不确定性的风险, 我们必须迎难而上, 要从最坏的情形出发, 至少制定出较长时间段的、全面系统的应对方案。

连日来, 新型肺炎疫情备受社会关注。目前, 从中央到地方, 从国家卫健委到武汉当地政府, 从奋战在一线的医护人员到广大人民群众, 政府、社会、医院和个人等各方面迅速行动起来, 形成了防控疫情的合力。

眼下湖北省已启动突发公共卫生事件Ⅱ级应急响应, 各地也都采取了相应措施。就当前形势看, 春节将近, 社会流动频繁, 在此背景

下, 新型肺炎疫情防控必须考虑到最坏情形。

首先, 针对之前对“人传人”等关键情况预估不足, 应采取强有力的措施加以弥补。尤其是, 在重点疫区展开网格化监控和拉网式的搜寻, 通过体温监测进社区、进单位甚至对重点对象入户的方式, 尽可能将所有可能罹患新型肺炎的患者找出来。

要看到, 所遗漏的每个患者都可能是一个疫情传播“网络节点”, 要有效阻止其传播, 不能在医院守株待兔, 而要想到最坏的情形——很多疑似患者可能在不知情的情况下忽视病情, 在知情的情况下惧怕隔离。这项工作固然要讲

究方式方法, 但应该尽快做好全面部署并果断执行。

其次, 当下的主要矛盾是疫情防控, 要将春节转变为疫情防控第一时间。相关部门和科研机构要尽快研议的是: 如果出现春运导致疫病传播失控这一最坏的情形, 如何最有效地予以应对? 有些特殊时点的特殊措施或许值得考虑。

一是, 尽快出台紧急状态实施程序, 在必要的情况下, 对重点疫区实施交通管制。二是, 根据疫情划分不同防疫区和防疫等级, 尽快建立起系统管理机制, 对防疫人员、资源和物资进行科学调配。三是, 切实立足疫病防控, 限

制春节期间人流聚集密度, 运用大数据等智能监测手段进行必要的疏导和调控。四是, 构建春节期间流动人口防控管理机制, 对省内和省际人员流动实施宏观监测和重点监控, 对春节后的客流量进行必要的再调配, 引导部分客流错峰返程, 尽可能减少疫病传播的机会。

与此同时, 要根据以往的经验教训, 充分预估疫情的严重性, 尽快制定总体应对预案。不得不指出的是, 人类目前的医学研究对传播迅速、变化多端的冠状病毒认知, 还存在很大的盲区。有关专家根据SARS参数模拟此次新型肺炎, 根据模型得出病

毒暴发后90天会达到高峰, 4个月左右接近尾声。这是否准确, 目前仍有争议。但我们要从最坏的情形出发, 至少制定出较长时间段的、全面系统的应对方案。

疫情当前, 有些方案也宜尽早拿出。例如, 重点疫区的返程人员的健康状态如何监控; 在什么情况下, 可以提倡在家办公以减少通勤人流; 在什么条件下, 重点疫区的各级各类学校应采取在线教学; 是否需要从国家层面对疫病防治和科研工作予以专项财政支持等。

■新京

“不计报酬, 无论生死”彰显医者本色

面对来势汹汹的新型冠状病毒肺炎疫情, 华中科技大学同济医院的一位医护人员在志愿申请书上写道: “如有需要, 我自愿报名申请加入医院的各项治疗病毒性肺炎的活动。不计报酬, 无论生死!” 这些天, 很多医护人员放弃春节休假, 24小时随叫随到, 奋战在疫情的第一线。

令人感动的还有84岁的钟南山院士。1月18日, 钟南山赴武汉防疫前线, 次日便投入到防疫一线。钟南山在高铁餐车上休息的照片, 被认为是2020年开年以来最令人感动的画面。17年前抗击“非典”时,

钟南山就立下了汗马功劳, 现在他再次成为“最美逆行者”, 不仅令人肃然起敬, 而且其高超的医术和直率的性格更让人信心倍增。

健康所系, 性命相托。危难面前挺身而出, 誓言“不计报酬, 无论生死”, 彰显了医者的职责和本色。现代版“与夫书”既是请战书, 也体现了一名医生的责任与担当。“不计报酬, 无论生死”的誓言, 女医生请战写下“与夫书”, 既不是作秀, 更无丝毫矫情, 没有华丽的辞藻, 也没有什么豪言壮语, 却令人倍感温暖、备受鼓舞。而且对医生来说,

一定比一般人更了解病毒的可怕和生命的脆弱, 也更理解身为医生的职责和使命所在。

从一线参与救治的医护人员, 到参与决策的高级专家, 医者既需要专业的医疗知识, 更需要无畏的职业操守。从17年前抗击非典, 到今天抗击新型肺炎, 医护人员既要履行救死扶伤的职责, 却又面临被病毒感染的风险。但是, 我们看到了一个个无惧无畏的身影, 要么主动请战, 要么主动加班, 他们让我们有了更多战胜病毒、战胜灾难的信心和勇气。以钟南山院士、张旃医生为代表的众多医务工作者, 用自

己的实际行动和无畏的勇气践行了医者的职业道德和神圣使命。

《医学日内瓦宣言》说: “我将用我的良心和尊严来行使我的职业。我的病人的健康将是我首先考虑的。”我国《医学生誓言》说: “我决心竭尽全力除人类之病痛, 助健康之完美, 维护医术的圣洁和荣誉, 救死扶伤, 不辞艰辛, 执着追求, 为祖国医药卫生事业的发展 and 人类身心健康奋斗终生。”每个时代都有不同的英雄, 此时此刻, 在抗击新型肺炎前线迎难而上、救死扶伤的医护工作者, 就是最让人感动、最值得敬仰的英雄。

大灾面前见本色, 关键时刻看品格。“不计报酬, 无论生死”的誓言, 现代版“与夫书”, 是这场抗击新型肺炎战斗的请战书, 也是广大医生的宣言书。在这场人与病毒的战斗中, 医护人员用自己的实际行动践行了医学誓言, 彰显了新时代医务工作者的本色。有理由坚信, 有政府严密坚固的防控体系, 有医护人员勇敢无畏的辛勤工作, 有全体人民众志成城的支持, 我们一定能够打赢这场防治新型肺炎疫情的攻坚战。

■徐刚

旅游惠民活动延期是防控疫情必要之举

近期, 武汉等地发生新型冠状病毒感染的肺炎疫情。武汉市文化和旅游局仅发放一天“惠民券”, 即紧急通知延期。1月21日上午, 武汉市文旅局发布消息: 按全市统一部署, “浓浓中国风, 暖暖江城情”2020春节文化旅游惠民活动延期举行。

可能有人认为, 武汉旅游惠民券仅发放一天就宣布延期, 有朝令夕改或出尔反尔的意味, 折射出有关部门此前发放惠民券的决策比较草率, 没有充分兼顾疫情——去年12月以来, 武汉就发现多起病毒性

肺炎病例, 均诊断为病毒性肺炎/肺部感染; 今年1月12日, 新型冠状病毒被世卫组织命名。

其实, 旅游惠民活动延期并非出尔反尔。武汉文旅部门1月17日发布活动消息, 免费送出20万张文旅惠民券, 预约时间为1月20日至1月24日。可见活动决策时间更早, 决策时发现了病例, 但尚未完全确定为疫情, 故不足以影响旅游活动决策。

但是, 随着从医学角度确定这种肺炎疫情会“人传人”, 以及从法律角度将其纳入到乙类传染病、采取甲类传

染病防控措施, 相关决策部署就应该及时围绕防控大局进行调整。也就是说, 这种“出尔反尔”是基于疫情防控的需要, 或者说是基于公共利益的需要, 公众应该理解并支持旅游惠民活动延期举行。

没有什么比公众生命健康更重要——即便是旅游惠民活动, 其重要性也不能与公众生命健康权相提并论。再说了, 武汉旅游惠民活动只是根据疫情决定延期举行, 并未彻底取消, 人们没有必要为旅游惠民活动延期而感到失落, 相反, 因此举有利于防

控疫情, 人们应当为此感到欣慰。

目前, 除武汉外, 广东、上海、四川、重庆等地都发现了确诊或疑似病例, 各地相关部门都采取了有效防控措施, 其中一些防控措施(如体温监测)会给市民造成一定不便, 需要大家理解和配合, 即防控疫情不仅是政府部门的事。

根据武汉疫情防控指挥部要求, 应尽量减少或取消一切不必要的大型公众集会。旅游惠民活动延期只是其中之一, 武汉其他大型公众集会最好全部延期举行,

尽量不给疫情扩散机会。而武汉所有大型公众集会延期或取消, 既有利于武汉防控疫情, 也有利于其他地方防控疫情, 因为目前其他省份的病例也与武汉有关。

需要指出的是, 公众不必因为采取了大型公众集会延期等加强防控措施而产生恐慌情绪。我们在2003年战胜了非典疫情, 今天也应当有足够的信心和能力, 打赢防治新型冠状病毒感染肺炎疫情攻坚战。

■老鹰



华夏全媒体
主管主办
华夏日报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会

李克炎 江单 张华
勇 陶沙 黄浩 李
增勇 龚德贤 张邦
毛 齐明利

顾问 | 方智平 姜义
华

社长 | 李克炎
总编辑 | 江单
常务副社长 | 陶沙
常务副总编辑 | 邱
亮铨

执行总编辑 | 张华
勇
执行社长 | 黄浩
副总编辑 | 李增勇
龚德贤
视觉总监 | 古风

采访中心

主任 | 董哲
编辑中心
主任 | 罗阳
经济新闻中心主任 | 常昊
区域新闻中心主任 | 潘利求
评论新闻中心主任 | 贺强
国际新闻中心主任 | 黄浩(兼)
新闻影像中心主任 | 巢砥平

新闻爆料

全球
00852-31106831
中国大陆
010-61057773
24小时新闻热线
185 1382 0014

邮箱爆料

huaxiazaobao@126.com

官方网站

www.huaxiazaobao.org